

ESPAÑA. 1'25 PTAS AL MES
ENTRANJERO. 2'25 id.
NÚMERO SUELTO. 5 céntimos
DEB. ATRASADO. 10 id.

Año II

Palma de Mallorca, lunes 8 de Agosto de 1904

Núm. 461

Ayer, hoy, mañana

Mañana habremos entrado en el período de Ferias y Fiestas. Ocho días que hemos resuelto consagrar anualmente al esparcimiento...

Solemnizamos con fiestas un aniversario. Si no fuese mas que eso, su objeto sería reducido y estrecho. Hemos de ver en ellos algo mas grande...

Pues bien en ese acto sencillo, de una sencillez grandiosa, hemos de buscar una imagen de nuestra vida. Nuestro presente es modesto; trabajo de topo, que va arrancando a la roca sus granos de arena para construir su vivienda...

Tegamos fe en el porvenir. Es un suicida quien no cree en su propio esfuerzo, o quien se deja arrebatar la esperanza que es un gran consuelo. Nosotros no queremos ser pueblo de suicidas; queremos ser un pueblo de cuerpos vigorosos...

En dos años hemos andado algo, algo del gran camino que aún nos falta recorrer. Pero, por largo que sea, reconcentremos y meditemos. Pensemos lo que éramos ayer, lo que somos hoy, lo que podemos ser mañana.

Hablando con el señor Villaverde

Biarriz 1.º Agosto 1904

La villa Thorold, donde el insigne hacendista apartado de la bulliciosa y regalona vida de Biarriz, reposa feliz entre los suyos de los ajetreos, de las luchas, de los sinsabores de la política...

Un retiro delicioso, gratísimo, que convida a la meditación y a la paz del espíritu; pero Villaverde no descansa. Temperamento formado en el estudio y en la lucha, trabaja diez horas al día. Sobre la mesa de su despacho, en la planta baja del hotel, con las ventanas abiertas a la luz del cielo y a la brisa del mar...

Villaverde en la intimidad es un hombre afable, sencillo, de una sinceridad atractiva y simpática, de una conversación amena que hace comprensibles y aun agradables las más áridas y secas materias de economía y de hacienda...

—Ahora que tanto se habla de su personalidad y de sus proyectos, quisiera yo enviar a El Imparcial algunas declaraciones de usted.

—Me sorprende que se hable de mi modesta persona y de mis proyectos—se apresuró a contestarme.—Tenía a los proyectos, como a la persona, por un tanto olvidados del mundo político, y si en Biarriz franceses y españoles suelen hablarme de mis planes económicos y aún de mis ideas de gobierno, entiendo que lo hacen movidos principalmente por la amarga y depresiva realidad de esa desgracia nacional que implica y proclama la depreciación de nuestra moneda...

En vano traté de tomar la fortaleza de aquella reserva y de obtener la apetecida entrevista. El señor Villaverde, con tanta tenacidad como cortés, se negó a concedermela; pero no por ello creo perdido el viaje ni aun para su objeto, pues el señor Villaverde habló, y por más que no me autorizaba expresamente para referir al público lo que tuve el placer de oírle, me parece de interés decirlo, y lo digo en servicio de la publicidad, con la esperanza de no desagradar a mi interlocutor, quien más de una vez me afirmó que en todo lo que me manifestaba nada había de nuevo, nada que él no hubiera dicho en público o que lógicamente no debiera deducirse de su conducta y de su conocido programa.

No es, pues, el señor Villaverde quien habla; soy yo el que relata las que tengo por sus opiniones.

Actitud personal

Mantiénesse el Sr. Villaverde en las filas del partido liberal conservador y en la actual mayoría parlamentaria.

—Aunque el programa de inmediata acción, como debe ser todo programa político, con el cual ocupó el poder aquel partido en 1899—me decía—es en sí mismo, y era por las circunstancias en que se planteó un verdadero programa nacional, correspondía en doctrina y

tipo en suerte a los conservadores iniciarlo, y hoy les toca proseguirlo activamente también, ya por obligaciones de consecuencia como partido, ya ante todo y sobre todo por altísimos deberes de gobierno cada día más imperiosos.

Concepto de la política actual

Aquel plan de principios y de conducta encerraba el verdadero, el único contenido actual de la política española bien comprendida y practicada: la reconstitución del Estado. Fué su primera fase la nivelación del presupuesto, no la nivelación estática, inerte, estéril, que otros imaginan y discuten, sino progresiva, eficiente, fecunda, tal como el señor Villaverde la había concebido y predicado siempre, capaz de dotar al Estado de los medios necesarios para su desarrollo y al crédito público de base segura para su debida elevación y su incontrastable firmeza.

Así se logró en los días difíciles de 1899 y 1900 ese bien supremo en el orden económico, perseguido en vano a través de toda nuestra historia constitucional y en rigor de toda nuestra historia, sin el cual ninguna nación ha visto consolidada su grandeza ni ha alcanzado la plenitud del progreso en nuestros días.

Abandono de la obra económica

Pero aquellos comienzos de tamaña obra—su parte más árdua y más impopular—después de haber alcanzado el respeto primero y el asentimiento y aun el aplauso más tarde de propios y extraños, después de haber sido continuados por los adversarios del partido conservador, padecen hoy fenómeno extraño: desdén y abandono en el seno mismo de los propios amigos políticos; y empresas tales como la restauración del crédito, la reorganización económica de los servicios, el incremento natural y la perfección incansante de las rentas públicas, el saneamiento ya inaplazable de la circulación monetaria, el estudio serio y profundo y la sanción permanente por la ley de planes orgánicos para mejorar en unos casos y adquirir en otros el material moderno de los grandes servicios del Estado, se ven notoria irremediablemente detenidas o contrarrestadas—a juicio del Sr. Villaverde—en manos de los mismos que las proclamaron, ya como tema de propaganda política, ya como necesidad suprema de gobierno, y están por ello más obligados a proseguirlas y realizarlas.

Lo que resta por hacer

El vasto empeño de acción, no de vana retórica, que después del último desastre colonial y de sus amargas lecciones se imponía a los partidos españoles, por lo menos a los partidos de gobierno—en sentir del Sr. Villaverde a todos los partidos, pero en mayor medida al liberal conservador—abrazaba tres grandes obras: preliminar necesariamente una de ellas, que es la única realizada, aunque ya, por falta de las demás, comprometida cuando no amenazada de retroceso y ruina; simultáneas y recíprocamente enlazadas las otras dos en los problemas que entrañan y en sus soluciones. No hay para que repetir que esas tres obras eran: primera, el equilibrio y la elasticidad del presupuesto que constituyen la salud económica y el poder efectivo del Estado en todas sus esferas de influencia; segunda, la restauración del valor exterior de nuestra moneda; y tercera, como fruto de ambas inapreciables conquistas, el desarrollo ordenado y sólido de los grandes servicios del Estado, de lo que de este lado de la frontera se llama 'outilillage national'; desde la Instrucción pública, las vías de comunicación, y el fomento del trabajo agrícola e industrial hasta la defensa militar terrestre y marítima de nuestras fronteras y de nuestras costas.

La desviación conservadora

Ha causado al ilustre hacendista más dolor que sorpresa ver cómo hace pospuesto y abandonado por algunos de sus más preclaros amigos ese severo programa.

—Son—me decía—tan propios del carácter nacional y están tan arraigados en nuestros hábitos políticos y parlamentarios el loco afán, no corregido, sino estimulado por su constante fracaso, la noble pero vana ilusión que, lejos de morir, renace con el eterno desengaño, de ambicionarlo y per seguirlo todo a un tiempo; de prometer y aun de comenzar reformas sin plan ni concierto, sin tasa ni medida, que cuanto sea orden, método, gradación orgánica, cuanto pida tiempo, perseverancia, acción paciente, causa, desespeanza, y apenas emprendido, se abandona por pesado ó se desdén por pequeño.

Política positiva

Permanece fiel el señor Villaverde a la política positiva que estima como la única propia de los partidos gobernantes en nuestro tiempo, y cree que no es lícito pretender y ocupar el gobierno más que para satisfacer activamente las necesidades verdaderas de la nación; no necesidades quiméricas, ni aspiraciones

subjetivas de partidos, agrupaciones o elocuentes teóricos, sino las necesidades prácticas y reales del país y del Estado, en cuyo número, al presente, ninguna ventaja en interés y apremio al problema monetario, supuesto inexcusable así del presupuesto de 1905 como de la suspirada reconstitución que el desdén antigubernamental hacia estas cuestiones aleja indefinidamente de nosotros distanciándonos más y más de los pueblos modernos.

—Carecen—decía—de autoridad y carácter de éxito cuantos propósitos forme el gobierno de impulsar el desarrollo de la riqueza del país y de fortalecer la economía nacional, si desatiende el elemento primordial de esa fortaleza económica y el primero de los deberes del Estado con relación a ella, que es mantener donde existe y restaurar donde falta la circulación sana y sólida, la buena moneda.

Conducta inmediata

Estas consideraciones y el mismo deber de convicción que ha obligado al señor Villaverde a profesar y defender la política cuyas líneas generales quedan trazadas, le determinará a reclamar del actual Parlamento el examen inmediato y la votación, sin nuevas dilaciones, del proyecto de ley relativo al saneamiento de la circulación monetaria, así que las Cortes reanuden sus sesiones.

En este punto su resolución está adoptada. Ha invertido el mes de Julio en el estudio de la información monetaria nacional e internacional llevada a cabo en Méjico, y los datos, observaciones y doctrinas recopiladas en aquel voluminoso e interesantísimo trabajo que vi sobre la mesa de su despacho han arraigado en su espíritu el convencimiento nacido de anteriores estudios y confirman juntamente con la grave crisis de los precios en España, la urgencia vital de plantear la política monetaria que propuso a las Cortes.

La reforma monetaria en Méjico

El histórico peso mejicano, sucesor del español columnario y carolino, que venía labrándose principalmente en la Casa de Moneda de Nueva España, fundada en los días de Carlos V y Hernán Cortés, el peso fuerte que tuvo por siglos la fama y el crédito, que con toda la leonocidad de nuestros padres, de moneda universal, la primera del mundo, ha padecido de 1873 acá la decadencia y la ruina que en la última centuria hirió de muerte a la plata como metal monetario de Europa y América.

Así es que en Méjico, en la región del globo que más plata ha dado de sí, que produce hoy próximamente un tercio de la que se extrae en el año de todas las minas de la tierra, habiendo vuelto a tomar la delantera a los Estados Unidos, en aquel último asilo de la libre acuñación del metal en desgracia, una comisión formada por las primeras autoridades del país, después de incorporar a sus interesantes trabajos los de la delegación de cambios internacionales que con poderes de aquel gobierno asistió a conferencias monetarias en Londres, París, El Haya, Berlín y San Petersburgo, ha publicado, hace meses no más, el resultado de sus estudios y propone en Méjico la adopción de un sistema monetario basado sobre el oro como patrón; un régimen de transición que, sin precipitar la circulación del oro, la prepare conservando la de la plata; la clausura de las Casas de Moneda de la República a la libre acuñación de ese metal y la prohibición de importar pesos mejicanos; el aplazamiento de la acuñación de oro hasta que el peso de plata haya alcanzado la paridad con el metal amarillo, de que se hablará luego; la creación de un fondo de reserva depositado y mantenido con entera independencia de los demás recursos y existencias del Erario federal; el incremento de la dotación de ese fondo si la paridad legal en re el oro y el peso de plata no se alcanzase por la sola clausura de las Casas de Moneda, con el objeto, en este caso, de vender giros en oro sobre el extranjero, cuando así se estime conveniente, a tipos que mejoren los del mercado interior, siempre tendiendo a establecer gradualmente la paridad legal y a mantenerla una vez conseguida en la práctica.

Ejemplo y escarmiento

No dice poco esa coincidencia en la solución capital del problema y en las bases de la única salvadora, entre dos grandes pueblos cuyas respectivas crisis monetarias, a vueltas de algunas diferencias, ofrecen la analogía fundamental de la circulación metálica exclusiva de plata y entre hombres que del uno y del otro lado del Atlántico han estudiado la cuestión sin conocer la marcha y el resultado de sus estudios respectivos hasta después de obtenidas y publicadas sus conclusiones; pero aun más que en esa palmaria analogía, se encierra en la diferencia principal entre ambos proyectos, la más grave e instructiva lección que de tales

trabajos de la nación mejicana, cuya iniciativa corresponde a su ilustre ministro de Hacienda don José Yves Limantour, debe deducir la antigua metrópoli.

La diferencia estriba precisamente en esa paridad legal que los hombres de Estado mejicanos se proponen establecer entre el oro y la plata. No es propia de este trabajo periodístico una exposición técnica; pero la claridad con que creí percibirla oyendo al Sr. Villaverde me decide a hacer su resumen en gracia de su interés.

Adopta aquel proyecto como base del nuevo régimen monetario una relación nueva y fija entre ambos metales preciosos, que se determinará tomando en cuenta el promedio del precio del peso mejicano en los mercados extranjeros, durante el último decenio, con un aumento que no exceda del diez por ciento. Los encargados del estudio especial de la cuestión se inclinan manifiestamente a aceptar como relación de valor entre el oro y la plata la de 1 a 32,48, creando para unidad de cuenta y patrón monetario del nuevo sistema un nuevo peso de oro igual a la mitad del dollar americano, unidad no efectiva sino imaginaria, por ser, como moneda, excesivamente pequeña; pero que permitirá acuñar la onza de diez pesos igual físicamente a la media águila de cinco dollars, y el escudo de cinco pesos equivalente como pasta al cuarto de águila de dos dollars y medio, quedando así el tradicional peso mejicano sin alterar su cantidad de fino, despojado de la indebida sobrevaloración con que al presente corre.

Por este medio podrá lograr la República Mejicana hacer estables sus cambios exteriores; pero consolidando permanentemente una pérdida que ha de ser por lo menos del 50 por 100 en su moneda; es decir, reduciendo la par del peso de 5,43 francos a 2,59; como se ha reducido la del rublo de 4 francos a 2,67, la de la corona austro-húngara de 1,25 a 1,05 la del yen japonés de 5,16 a 2,58.

Sin una depreciación secular del instrumento de los cambios y sin la consiguiente alteración de los precios como las padecieron esos imperios, Méjico no ve otro medio de obtener la estabilidad de su vida económica, que resignarse en realidad a un cambio adverso de 200 por 100 a trueque de que sea estable y de que sin mayor quebranto permita a aquel país ajustar a él su vida económica, su producción y su comercio.

Nuestra situación

Más reciente y no tan graduado el mal entre nosotros, es decir, menos crónico y menos agudo a la vez, porque aplicamos a tiempo una parte del remedio suprimiendo la libre acuñación de la plata, atraviesa un período crítico que demanda la aplicación de los remedios restantes sin dilación alguna, pues ya sube la marea de los precios haciendo difícil la vida de la clase media e imposible la de las clases necesitadas.

El día 28 de Julio, un billete de 100 francos del Banco de Francia no se obtenía en Méjico sino pagando por él el 223,44 p. de moneda nacional 227,25 en la República Argentina, 225,31 en la del Brasil. Desgraciadamente en Europa el cambio que estábamos habituados a ver en Portugal y en Grecia debajo del nuestro, viene siendo tiempo hace más favorable: 100 francos cuestan en moneda española más de 138 por 100, cuando en Grecia valen 134,50 y en Portugal 119,14. El valor de la peseta española apenas pasa de 72 céntimos de franco, mientras el de la dracma griega es de más de 74 céntimos, y el del mil reis portugués, cuya par con el franco es de 5,60, llega ya a 4,70.

Urgencia de la solución

Todavía lo más grave de tan deplorable situación monetaria es el aplazamiento del remedio a través de crisis dolorosísimas para todos nuestros conciudadanos, pero señaladamente para aquellos que viven de rentas, sueldos o salarios fijos cuyo importe no está en su mano subir a medida que se eleva el coste de la vida y nos conduce a aquel temible trance de consolidar, evitando mayores males, estado semejante, que para nosotros implicaría la ruina de cuanto en el orden económico hemos conseguido hasta ahora.

—Vean otros sin cuidado—exclamaba el Sr. Villaverde—llegar esa catástrofe que el Estado tiene los medios, la obligación y la responsabilidad de evitar... Yo no puedo creer que mis amigos, por cuyo encargo he estudiado estas cuestiones, desconozcan su trascendencia, ni desoigan mi voz. No oigo que las actuales Cortes dejen de abordar el problema con el apremio que él reclama instantan, instantins, instantissime.

Eduardo Muñoz.

del año vienen a visitar nuestro valle, debemos contar al Sr. D. Florestan Aguilera, Catedrático de Odontología de la Universidad Central y D. Ramón Pons, Secretario de la Junta, y a D. Ramón Carol miembro de la Junta.

Se hospedaron en la morada que su digno compañero de profesión D. Domingo Casasnovas posee en esta población, y una vez recorridos los sitios más pintorescos al estar de ayer emprendieron su regreso a Palma por la carretera del Coll.

Desde hace ya bastantes días se hallan apostados en la barriada del Paerto un sargento y siete individuos de tropa pertenecientes a la 1.ª compañía del primer Batallón del 4.º Regimiento de Zapadores Minadores.

Al mando del primer teniente D. Juan Ruiz Stengre están llevando a cabo los estudios y trabajos propios del distinguido cuerpo a que pertenecen.

—Durante esta semana ha sido quitado el polvo de la carretera que conduce a la barriada marítima con un aparato que bien podría llamarse *barrendera mecánica*.

Con tal motivo puede apreciarse ahora, más que nunca, el lamentable estado en que se halla el piso de dicha carretera y la necesidad imprescindible de que en el mismo se practique una radical reforma.

Militares

Gratificaciones.—Al teniente coronel don José Motta Sastre le ha sido concedido la gratificación de 900 pesetas anuales por contar doce años de efectividad en su actual empleo.

Por reunir las mismas condiciones les ha sido concedido la de 720 pesetas a los comandantes: don Miguel Alzamora Sureda, don Juan Tous Pujol, don Francisco Moragues Macorano, don Juan Aliaga Ramos, don Miguel Villalonga Martí, don Francisco Mateu Ripoll, don Santiago Albertí Fabregues, don Arnaldo Luis Expósito y don Bernardino Bercall Homar todos pertenecientes a la guarnición de Baleares.

Justicia.—En vista de una consulta que el Capitán general de Castilla la Nueva elevó al Ministerio de la Guerra referente al nombramiento de oficiales del cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares para vocales de los consejos de guerra que se verifiquen contra individuos del referente cuerpo; S. M. el Rey se ha servido resolver que los expresados oficiales están exentos en todos los casos de formar parte de los consejos de guerra según determinan los arts. 56 y 151 del Código de Justicia militar.

Ecós de sociedad

Viajeros. Entre el pasaje llegado ayer mañana procedente de Barcelona figuraban: D. Vicente Beneyto, D. Bartolomé Roca, D. Francisco Amer y señora, D. Pedro Juan Enseñat, don José García y D. Antonio Riera.

—Esta mañana, a bordo del vapor «Baleares» han llegado de Alicante: D. Pedro Cerda, D. Antonio Rodríguez, D. Mariano Rey, don Pedro Gomez, D. Esteban Sanchez, D. Vicente Rosselló y D. Antonio Gil.

En el mismo vapor también lo han verificado D. Miguel Casadevall, D. José Pineda, D. Francisco Robert y D. José Costa.

Crónicas judiciales

Suspensión. Se ha suspendido la vista de la causa instruida contra Jorge Berga y Fluxá por indisposición de éste.

Crónica marítima

Puerto de Palma. Procedente de Barcelona llegó ayer el vapor «Lulio» con la correspondencia, pasaje y carga.

—Procedente de Cardiff lo efectuó el vapor noruego «Draymer» con un cargamento de carbón mineral.

—El laúd «San Antonio» ha llegado de Cullera, con efectos varios.

—Esta mañana ha entrado en nuestro puerto amarrando en el sitio de costumbre el vapor «Baleares» procedente de Ibiza y Alicante, con la correspondencia y carga general.

Crónica Religiosa

Para hoy. SANTORAL.—San Ciríaco y compañeros mártires y la beata Juana de Aza.

Jubiléo de Cuarenta Horas. Empezan en San Francisco dedicadas a la Purísima Concepción de María.

A las seis y media los actos de coro y la reserva.

Visita a la Corte de María. En la Catedral, a Nuestra Señora de la Concepción.

Para mañana. SANTORAL.—San Román soldado y mártir y santa Claudia.

Jubiléo de Cuarenta Horas. Continúan en San Francisco.

Exposición a las seis de la mañana; a las diez misa mayor.

Al enochechar la corona de la Virgen, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. En Santa Catalina de Sena, a Nuestra Señora del Rosario.

Gaceta del día

Señor Alcalde

Todos los días reúnen en las calles de los Olmos y San Elías un enjambre de chiquillos que con sus decires y hechos molestar a las personas que por aquellos puntos transitan.

Ayer a las tres y media apedrearon un revendedor de avejlanas y a otro individuo, excitando la ira de los vecinos que se lamentan de que esas cosas como aquellas ocurran en su calle cuando no hay ni un chiquilo que pertenezca a ella.

¿Puede evitarse, señor Alcalde, ello?

Fiesta callejera

Ayer por la tarde en la barriada denominada *Ses troneras*, del Molinar de Levante, tuvo lugar la fiesta callejera previamente anunciada celebrándose entre otros festejos carreras de hombres y un baile al estilo del país.

Con tal motivo reinó bastante animación en dicho suburbio.

Escándalo

En la mañana de ayer un sujeto en completo estado de embriaguez promovió fuerte escándalo en las inmediaciones de la Plaza de Abastos.

Intervino un guardia municipal, conduciendo a dicho sujeto al depósito municipal de Capuchinos.

Désame

Nuestro amigo D. Gabriel Singala ha pasado el duro trance de ver morir en la flor de su edad, a su hermano político D. Tomás Ascensión, estudiante de medicina.

Acompañamos al señor Singala y familia en el justo dolor que experimentan por tan irreparable pérdida.

Importación de ganado.

El vapor *Baleares* llegado esta mañana de Alicante é Ibiza, ha sido portador de unas mil cabezas de ganado lanar, además doce de los toros que deben ser lidiados en nuestra plaza.

Señalamiento de pagos

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha señalado los siguientes:

Pagos	Pesetas
Don Bartolomé Mir Calafell.	15.553'32
» José Ignacio Tarongi.	52'43
Doña Catalina Tous Comas.	1.600'77
Don Vicente Bonet Riera.	636'19
» Tomás García Veny.	800'90
» Nicolás Gelabert Salom.	5.687'06
» Juan Masanet Sureda.	40'00
» Gaspar Moner.	562'49

Foco de infección

Llamamos la atención del señor Alcalde respecto a un pozo que existe en uno de los rincones de la Plaza de la Navegación (Santa Catalina) donde echan los vecinos agua y basura que al fermentar despiden un olor insoportable.

Puesto que no nos falta la tierra, por allí cerca, bien podía ordenarse su llenado de ella el mencionado pozo. Siempre será un foco de infección menos.

Negociado de reemplazos

Se interesa la presentación en este negociado de los mozos sorteados en Febrero último, con objeto de hacerles entrega de sus respectivos pases.

Alumbrado eléctrico

La Compañía Mallorquina de Electricidad, ha sido autorizada por la Dirección General de Obras Públicas para ampliar su red de explotación de fluido a los suburbios y caseríos de Génova, Bonanova, Molinar, Coll d'en Rebasa, Soledad, Hostalets, Vivero, Can Capas, Son Serra, La Vileta, Son Rapiña y Son Españollet.

Telegramas

Atentado en el Uruguay

Montevideo.—Al pasar el tranvía que conducía al Presidente de la República, explotó bajo el coche una bomba de dinamita.

Reinó grande consternación entre las personas que iban en el coche y las que pasaban por las aceras.

Afortunadamente la explosión no produjo ningún daño en el coche ni en las personas que en él iban.

Solamente quedó removido el pavimento de la calle.

Madrid 7-14'10.

Montevideo.—El atentado contra el presidente de la República se atribuye a manejos de los revolucionarios, que habían formado un complot para asesinarlo.

El Sr. Presidente iba acompañado de su esposa.

El coche que ocupaban quedó intacto.

Las casas próximas al lugar del siniestro sufrieron algunos destrozos.

En el momento de ocurrir la explosión fué detenido el agresor, a quien intentaba acometer la multitud.

La policía se vió obligada a contener a los espectadores, que pre-

tendian linchar al criminal.

Madrid 7-14'15

Montevideo.—Ha causado profunda impresión en toda la República del Uruguay el atentado de que iba a ser víctima el Jefe del Estado.

Créese que aquel es producto de un vasto complot en el que figuran los nombres de muchos personajes políticos conocidos por sus trabajos revolucionarios.

La policía anda a caza de los que se consideran mas comprometidos, habiendo hecho algunas detenciones.

Témese que con esto se encuentren mas los odios políticos, ya muy excitados a consecuencia de la sangrienta guerra civil que en aquel estado ha venido desarrollándose.

Dato en San Sebastian

Madrid 7-14'20

San Sebastian.—Ha llegado a esta ciudad el Sr. Dato, siendo recibido por numerosas personalidades, entre las que figuraban conocidos políticos.

Después asistió al almuerzo dado en obsequio del señor Maura en Montenegro.

Corrida en Madrid

Madrid 8-1

Celebróse ayer la corrida con toros de la ganadería de Valles.

Los toros resultaron mansurrones, teniendo que ser fogueados dos de ellos.

El famoso D. Tancredo hizo su suerte, en la que fué desgraciado.

El toro le enganchó, corneándole aparatadamente, a pesar de lo cual resultó completamente ileso.

Los diestros estuvieron en toda la tarde muy trabajadores.

El banderillero *Torerito* quedó lesionado a consecuencia de haberle alcanzado un estoque.

Discrepancias en un mitin

Madrid 8-1'5

Zaragoza.—Se ha celebrado el mitin de obreros que estaba anunciado.

El objeto del mitin era proclamar la solidaridad de todos los oficios para secundar la huelga de los carpinteros.

Los oradores que en él tomaron parte pronunciaron fogosos discursos de excitación.

Reinaron sin embargo grandes discrepancias al ocuparse del proyecto de proclamar el paro general del trabajo.

Los ánimos andan profundamente excitados, motivo por el cual el gobernador militar de la plaza ha ordenado que las tropas estén acuarteladas y dispuestas a salir a la calle al primer aviso.

Las autoridades civiles han ordenado también la concentración de las fuerzas de la benemérita.

Actores que se baten

Madrid 8-1'25

Se han batido a sable los actores señores Cadenas y Riquelme.

Este salió del lance con algunos sablazos en la cabeza y en el brazo.

El señor Cadenas ha sufrido algunas erosiones.

Armijo, grave

Madrid 8-1'30

Corren con grande insistencia rumores de que el ilustre político, señor Marqués de la Vega de Armijo, se encuentra gravemente enfermo en su castillo de Mos.

Esta noticia ha causado bastante impresión entre los elementos demócratas, augurándose con su muerte un cambio en la política.

Créese que en tal caso se organizará nuevamente el partido liberal.

Franceses y japoneses.—Conflicto

Madrid 8-1'35.

París.—Recíbense en Niu-chang telegramas dando cuenta de un conflicto surgido entre franceses y japoneses.

Comunican los telegramas que el agente consular francés en aquella plaza reclamó del gobernador militar japonés la excarcelación de dos individuos de nacionalidad francesa.

Los japoneses negáronse a acceder a las peticiones del consul; con tal motivo originóse un fuerte altercado entre franceses y japoneses.

Las autoridades japonesas confirman la encarcelación de los dos franceses.

El agente consular ha hecho constar su protesta.

Fallecimiento.—De Tánger

Madrid 8-1'40

París.—Ha fallecido la condesa de Garet.

Ha causado algún sentimiento esta muerte en la colonia española, en la que gozaba de generales simpatías.

Tánger.—Continúa aquí reinando el mayor pesimismo, con motivo de las partidas de bandoleros que pululan por estos alrededores.

Robo de alhajas

Madrid 8-1'45

París.—Han sido robadas las alhajas de la Princesa de Mónaco.

Este robo es de mucha consideración, pues ascendía el valor de aquellas a varios centenares de miles de francos.

A pesar de que la policía de esta capital ha puesto en juego todos sus recursos, los ladrones no han sido habidos.

Mohamed Torres desalentado

Madrid 8-1'50

Tánger.—Ha presentado la dimisión del cargo de Ministro de Relaciones exteriores del imperio marroquí, Mohamed Torres.

El antiguo ministro muéstrase muy desalentado sobre la suerte del imperio, temiendo una intervención europea.

La embajada del Vaticano

Madrid 8-1'55

San Sebastian.—Sigue este asunto siendo objeto de grandes gestiones.

La provisión de la vacante de aquella embajada ofrece al parecer enormes dificultades.

A la lista de nombres que se han indicado para ocupar aquel puesto hay que añadir el del Sr. Pidal.

Este inaceptable aquel cargo, fundándose en que como Embajador intervino en las negociaciones con la Santa Sede para llegar a la redacción del Concordato que ha sido objeto del actual convenio.

El Sr. Pidal ha manifestado que trabaja en el sentido de que acepte dicho cargo el Sr. Marqués de Aguilar de Campóo.

El calor

Madrid 8-2

S. Sebastian.—Reina aquí un calor sofocante.

De otros puntos de la Península recíbense también noticias afirmando que en todas partes el calor que se siente es insufrible.

En algunas comarcas han tenido que suspenderse las labores del campo en gran parte del día.

Corrida en San Sebastian

Madrid 8-2'5

San Sebastian.—Se ha celebrado la corrida, lidiándose toros de Ibarra.

El diestro Montes sufrió un fuerte puntazo en la mano.

Los espadas «Conejito y Quinto» estuvieron bien toda la tarde.

Maura preocupado

Madrid 8-2'10

San Sebastian.—El señor Maura muéstrase muy preocupado con la huelga que se ha declarado en Zaragoza.

Concédele importancia, examinando y estudiando el aspecto de la misma, a fin de hallar una solución.

Preocúpale hondamente el caso de que sobrevenga el paro general del trabajo en Zaragoza.

Desgracias en un tren

Madrid 8-2'15

León.—Ha ocurrido una terrible desgracia en el tren mixto de Galicia.

Ha estallado una caldera, lo que originó el descarrilamiento y el incendio de varios coches.

El terrible siniestro ha ocasionado muchísimas víctimas.

No se han recibido hasta ahora más detalles. Lo que ograñado hace sospechar que las desgracias han sido horribles.

Una gran muchedumbre de todos los puntos comarcanos acude a la estación a prestar auxilios.

Varios de los heridos están agonizando.

La triquinosis

Madrid 8-2'20

Málaga.—Ha aparecido la triquinosis.

Muchos animales del ganado de cerda están atacados de esta terrible enfermedad.

El vecindario muéstrase muy alarmado, temiendo los estragos.

Firma real

Madrid 8-2'25

San Sebastian.—Se ha puesto a la firma del Rey un Real decreto que contiene varios nombramientos.

Entre ellos figura el de Canónigo de la catedral de Calahorra a favor de D. Ricardo Serrano.

Y el de Comisario regio de Agricultura en la provincia de Almería a favor del Sr. Flores.

Maura y Leon

Madrid 8-2'30

San Sebastian.—Menudean las conferencias entre el Sr. Maura y el embajador español en París, señor Leon y Castillo.

Las conferencias versan todas sobre las negociaciones con Francia, referentes a los asuntos de Marruecos y a la construcción de los tres ferrocarriles transpirenaicos.

Bolsín

(Urgente)

Barcelona 8-10'15

A esta hora rigen en esta ciudad las cotizaciones siguientes:

4.º interior perpetuo.	76'87
Amortizable.	97'82
Nortes.	48'90
Alicantes.	81'65
Francos.	38'15

CAFÉ BALEAR

CAS MAHONÉS

Desde el domingo 7 del corriente todos los días tarde y noche

Gran Baile Español

por la pareja Hidalgo.

Entrada gratis.—Se sirven helados, licores y refrescos.

Servicio económico y esmerado.

Servicio de trenes durante los días que se celebrarán las Ferias y Fiestas en Palma, desde el 9 Agosto al 15 inclusive.

Ascendentes

Tren núm. 2.—De Palma a Manacor, Felanitx y La Puebla, a las 7'40.

Tren núm. 4.—De Palma a Manacor y Felanitx, a las 14.

Tren núm. 6.—De Palma a La Puebla, a las 14'30.

Tren núm. 8.—De Palma a Manacor, Felanitx y La Puebla, a las 23.—(1)

Descendentes

Tren núm. 1.—De Manacor a Palma a las 2'30.

Tren núm. 3.—De Manacor a Palma, a las 6'30; de Felanitx a Palma, a las 6'40 y de La Puebla a Palma a las 6'55.

Tren núm.—De Felanitx a Palma, a las 12'15; de La Puebla a Palma, a las 17'15; de Felanitx a Palma, a las 17'25; de La Puebla a las 17'25.

Extraordinario

De Manacor a Palma, a las 11'15.

(1). Nota.—El tren núm. 8 saldrá de Palma a la hora indicada, todos los días, a excepción de los dos últimos, 14 y 15, que lo efectuará a la una.

Al Lente de Oro

25 Brossa 25

Gafas y lentes ahumados.—Cristales de roca y demás clases. Se hacen composturas.

Molduras. Cuadros. Estampas.

Precios muy reducidos.

Academia de lenguas

FRANCÉS, INGLÉS É ITALIANO

Pelaires 11-2.º

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m de 2 a 7 l.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, y Sóller.—Estación semaforica: Bajoli, en la isla de Menorca.

ANTIBILIOSO
PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA
Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid
 Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chequear, dándole como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparar el.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil a las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse a cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acidescas, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstruio, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de toma.

Este purgante ha hecho olvidar a la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

Joven de 13 á 14 años

Se desea uno que sepa leer y escribir para una Farmacia de esta capital.

Informarán: Centro de Anuncios.

PERRO

Hace varios días se ha extraviado un perro perdiguero de raza navarra, tigrado, casi rabón y con las orejas color de chocolate.

Informarán y gratificarán, calle Monserrat números 60 y 62, Almacén de cueros.

VENTA Ó CAMBIO

de un carretón de dos á cuatro asientos con sus guarniciones, por una bicicleta.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

GRANJA LA GENEROSA

MIGUEL DURÁN
Leche pura garantizada de vaca y cabra

Servicio especial á domicilio
Para encargos: Calle de CEREROLS 11.

SE TELAN Y COMPONEN

abancos en la calle de Arabi n.º 9.
Composturas bien hechas en varillejes.
Se cambian y se pintan telas á gusto del consumidor.
Precios económicos.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLÁS 8, PALMA

SOMBRERERÍA

RIERA Y PIZA
Plaza de Cort n.º 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.

ALTA NOVEDAD

Imprenta de F. Guasp, Morey.

Almacenes de Pañería DE B. Gumbau é Hijos
 NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.
 Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES y SACERDOTES.
ELEGANCIA y ECONOMIA
 Jaime II 85 á 93
 Escursach 16 y 18

EN ESTA IMPRENTA
 se hacen toda clase de trabajos tipográficos:
 FACTURAS,
 FOLLETOS,
 REVISTAS,
 VOLANTES,
 MEMBRETES,
 ETIQUETAS.
 — TARJETAS DE VISITA —
 CARTELES Y EMBLEMAS
 PARA FUNCIONES RELIGIOSAS
 TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES
 Como también se confeccionan:
RECORDA TORIOS
 — Y —
 ESQUELAS MORTUORIAS

Sociedad Anglo-Española
 De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
 (Antes JULIUS G. NEWILLE)
 Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester; Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.
 Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grúa.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
 Unico representante **BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca**

Calderería Mallorquina
FULLANA y C.ª
 145 SINDICATO 145
 Construcción de Alambiques y aparatos para destilación y refinación Especialidad en toda clase de trabajos de cobre.
 Prontitud—Elegancia—Economía—Perfección.

VAPOR BASTIAIS
 Este rápido y acreditado vapor saldrá para ARGEL todos los miércoles á las cuatro de la tarde y para MARSELLA todos los sábados á las diez de la mañana.—Grandes rebajas en los precios de pasajes.
 La carga para Marsella debe enviarse al muelle los viernes, al encargo, don Gaspar Mas (S. Escat).
 Forfaito con conocimientos directos para puertos del Norte de Europa, Estados Unidos y otros, con trasbordo en Marsella y Argel.
 Los pasajeros para Argel deben proveerse de un certificado del Alcalde de su pueblo, cuyo documento ha de estar visado por el Consul de Francia. La cédula personal no sirve.
 Para más informes: Agencia, calle de Palacio, número 9, al lado de la Diputación

Benito Pomar
1000 Americanas de alpaca
 Negras y de Colores
 Desde 6 hasta 15 Ptas. una.
PAÑERÍA Y SASTRERÍA
B. FUSTER
 PLAZA DE COLL (Frente la parada del Tranvía)

VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS
IZQUIERDO Y COMPANIA
 ANTILLAS, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS
 De este puerto para los de las Antillas, Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá el día 13 de Agosto, el magnífico vapor
Conde Wifredo
 admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
 Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.
 NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores, que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesitan, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

ESTOMAGO
 Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgia, similes irritaciones, dolores del estómago, malas digestiones, flatos, cólicos y demás enfermedades del aparato gastro intestinal, se curan con solo tomar un solo frasco del ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA.
 Dosis: Una copita media hora antes de cada comida.—Frasco, DIEZ reales.—Depósito: Jaime II, 21; Farmacia Central.

Pídase en farmacias
VICHY
FUENTE HERON—A 25 centimos—(Sin envase)
 Cura el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión

Fonda Femenias
Antonio Cubells
ECONOMIA—ASMO
 Servicio esmerado
 Carruages en la estación á la llegada de todos los trenes.
 Este establecimiento ha sufrido recientemente grandes é importantes reformas.
MANACOR—Mallorca

La Catalana
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA.
 Domicilio en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.
 Agente general de Baleares: Baltasar Pujol, Unión 57, frente á la Plaza del Mercado—PALMA.

EL RABIOSO DOLOR
MUELAS CARIADAS
 desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el
Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabia, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENGE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

Agua mineral natural de Villajuiga
 Absolutamente pura desde el punto de vista bacteriológico muy agradable como bebida ordinaria sea sola ó con vino.
 Tomándola en dosis indicadas es de gran efecto contra las enfermedades de **Pecho y Estómago**.
 Por su abundancia en litina no tiene rival contra las enfermedades de **ORINA**.
 De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de Aguas minerales.
 Depósito General en Baleares, M. Bestard, Plaza de la Chartera 2 y 4.